

Секция «Юриспруденция»

Экономические преступления в России второй половины XIX века Краюшкина Ольга Игоревна

Студент

Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н. Толстого,
факультет истории и права, Тула, Россия

E-mail: jkzkray@mail.ru

Экономические преступления в России XIX века – относительно малоизученная тема, несмотря на то, что уголовное право этого периода было тщательно проанализировано уже юристами XIX века Познышевым, Таганцевым, Фойницким [11,15,18]. При этом ни они, ни историки этого периода не рассматривали экономические преступления как отдельный институт уголовного права. Подобная классификация встречается только в современных специализированных учебниках по экономической преступности[1]. Целью нашего исследования мы видим выделить экономические преступления в отдельный блок, классифицировать эти правонарушения в соответствии с современными правовыми теориями и рассмотреть их с точки зрения влияния на социально-экономическую историю России второй половины XIX века. Основными правовыми источниками по теме нашего исследования стали Свод законов Российской империи 1832 г и Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.

В современной криминологии под экономической преступностью понимается совокупность корыстных преступлений экономической направленности, совершаемых в данной сфере на определенной территории за определенный период гражданами в процессе их профессиональной деятельности и посягающих на интересы участников экономических отношений, а также порядок управления экономикой[7]. Впрочем, под это определение попадают правонарушения уже из различных частей Уложения о наказаниях 1845 г[14].

Для современной российской правовой системы основополагающей[8] является классификация экономических преступлений в Рекомендациях Комитета Министров юстиции Совета Европы 1981 г., в которых были перечислены 16 видов правонарушений [19]. На наш взгляд, эта классификация применима к экономической преступности XIX века, т.к. она отражает почти все особенности этого явления, за исключением некоторых преступлений, появившихся только в XX веке (например, компьютерных преступлений) или являющихся скорее зарубежными реалиями (например, картельные правонарушения[12]).

Злоупотребление денежными суммами – одно из наиболее распространенных правонарушений в Российской Империи. Оно заключалось в растрате общественных денег, а правонарушителями, как правило, становились люди, облеченные властью: сельские старосты, волостные старшины, писари, сборщики податей (ГАУ ТО ф.21, оп.1, ед.хр. 2178, 2207, 2240) [2,3,5]. С другой стороны, растрата встречалась и в коммерческих учреждениях (ГАУ ТО ф.21, оп.1 ед.хр.2221)[4]; и тогда в большинстве случаев влекла за собой иные экономические преступления, например фиктивное или преднамеренное банкротство[10].

Впервые фальшивомонетчество начали воспринимать как финансовое преступление при Василии III (1505-1533 гг), а уже в Соборном уложении (1649 г.) за государством

было закреплено монопольное право чеканки монеты[13]. Необходимо заметить, что не только подделка, но и переделка монеты каралась законом[16,17].

На наш взгляд, не менее значимыми, чем предыдущие правонарушения, для экономики Российской Империи были мздоимство и лихоимство. Принципиальная разница между этими видами преступлений, исчезнувшая только в 1903 г. [6,16], была в том, что мздоимством называлось принятие взятки для совершения законного дела, а лихоимство – напротив, незаконного[9]. Необходимо заметить, что основной проблемой в этой области была схожесть взятки и обычая «делать подарки» - приношения с целью получить в случае надобности защиту от должностных лиц [9] .

Кроме вышеперечисленных правонарушений, к экономическим преступлениям относились правонарушения, связанные с уклонением предприятий от уплаты налогов или социальных платежей, незаконное предпринимательство и контрабанда. Таким образом, несмотря на борьбу правительства с экономическими преступлениями уже во второй половине XIX века они настолько вошли в повседневную жизнь русских граждан, что капитализм не только не снизил их уровень, но и сделал экономические правонарушения неотъемлемой частью стремительного развития экономики.

Литература

1. Волженкин Б.Н. Преступления в сфере экономической деятельности по уголовному праву России. СПб.: Юридический центр Пресс, 2007
2. Государственное Архивное учреждение Тульской области ф.21 «Тульский губернский суд», оп.1, ед.хр. 2178 Дело о крестьянине Андриане Ануфриеве Лукашеве, обвиняемом в сборе подати по подложному свидетельству
3. ГАУ ТО ф.21 «Тульский губернский суд», оп.1, ед.хр. 2207 Дело о бывшем волостном старосте Ветчинине, обвиняемом в растрате общественных денег
4. ГАУ ТО ф.21 «Тульский губернский суд», оп.1 ед.хр.2221 Дело о директоре Одоевского общественного городского банка и его товарищах А.М.Клейменове, А.В.Толстикове, обвиняемых в растрате общественных сумм банка и преступлениях по должностям.
5. ГАУ ТО ф.21 «Тульский губернский суд», оп.1, ед.хр. 2240
6. Есипов В. В. Уголовное право. Часть особенная. Преступления против личности и имущества / В. В. Есипов – М.: Изд. Книжного маг. «Правоведение» И.К. Голубева, 1905.
7. Криминология: Учебник для вузов/ Под ред. Проф. В.Д.Малкова. 3-е изд., перераб. и доп. М.:ЗАО «Юстиныформ», 2008
8. Криминология: учеб.пособие / Г.И.Богуш, О.Н.Ведерникова, М.Н.Голоднюк (и др.); науч.ред. Н.Ф.Кузнецова.2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2010.
9. Лохвицкий А.В. Курс русского уголовного права. Издание журнала Министерства юстиции. СПб., 1867.
10. Никитин Н.В. Преступный мир и его защитники. Т.2. СПб., 1903

Конференция «Ломоносов 2013»

11. Познышев С.В. Особенная часть русского уголовного права. М., 1909.
12. Оводов А.А. Картель как форма монополистического объединения в законодательстве и судебной практике Европейского союза и США Электронный ресурс, 2010. http://www.juristlib.ru/book_10058.html
13. Резуненко-Сычев В.В., Курцев Н.П. Ответственность за фальшивомонетчество в уголовном законодательстве дореволюционной России//Научные труды. Российская академия юридических наук. Вып.3. Т.1.М.:Издательская группа «Юрист», 2003.
14. Свод законов уголовных. Кн.1 Уложение о наказаниях уголовных и исправительных. СПб.1866
15. Таганцев Н.С. Курс уголовного права. Часть общая, книга I, выпуск III. Спб., 1880.
16. Уголовное уложение, Высочайше утвержденное 22 марта 1903 года. СПб., 1903
17. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1885 г. Издано Н.С. Таганцевым, Изд. 15-е. СПб., 1910.
18. Фойницкий И.Я. Курс уголовного права. Часть Особенная. Посягательства личные и имущественные. 5-е изд. СПб., 1907.
19. Recommendation No. R (97) 12 of the Committee of Ministers to Member States on Staff Concerned with the Implementation of Sanctions and Measures. <http://www.legislationonline>